Ministerium fur

des Landes Nordrhein-Westfalen

Schule und Weiterbildung ’l@ > prijfu ngeno

M GE EK HT A 2011

/
s 4
P

Name: Klasse:

Zentrale Prufungen 2011
Mathematik, Gesamtschule (Erweiterungskurs)

Priifungsteil 1: Aufgabe 1

a)

Berechne den Flacheninhalt
der grauen Flache.

b)

Wie lang der Bremsweg von Autos ist, hangt vor allem von der gefahrenen Geschwindigkeit ab.
Fiir gute Stralenverhiltnisse gibt es eine Faustformel:

Teile die gefahrene Geschwindigkeit (in km/sh) durch 10 und quadriere das Ergebnis,
5o erhdltst du den Bremsweg (in m).

Dennis berechnet mithilfe einer Tabellenkalkulation verschiedene Bremswege nach der
Faustformel:

A B c D E F G
| Geschwindigkeitfinkmih]| 10 | 25 | 50 | 100 | 150 | 200

» Bremsweg [in m] | 1 | 625 | | | |

(1) Erganze die fehlenden Werte.

(2) Gib fiir C2 eine geeignete Formel an.

m
~

Beurteile jeweils, ob die folgenden Aussagen wahr sind, und gib eine Begriindung bzw. ein Ge-
genbeispiel an.

(1) ,Jede Gleichung hat mindestens eine Ldsung."

(2) .Wenn man in einem Produkt von zwei natiirlichen Zahlen beide Faktoren verdoppelt, so ist
das neue Produkt stets durch 4 teilbar.”

d)

Die Abbildung zeigt ein Prisma (S&ule) mit einem
rechtwinkligen Dreieck als Grundfldche.

3dmy | 5dm
(1) Zeichne ein Netz des Prismas in einem geeigneten MafSstab. - } 2d
Gib den verwendeten Mafstab an. | _
|
(2) Berechne das Volumen des Prismas. | 4 dm
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Name: Klasse:

[Fortsetzung von Aufgabe 1]

e) Der folgende Zeitungsausschnitt zeigt, wie viel Eis und welche Sorten im Jahr 2007 in
Deutschland gegessen worden sind.

Eiskalter Genuss

540 Millionen Liter Eis haben die Deutschen im fahr 2007 geschieckt
Pro Person waren das im Durchschnitt 8,1 Liter.

Die 10 beliebtesten Eis-Sorten in Prozent:
Vanille

Kirsch 2,4

18,9 Walnuss 2,8
Banane 2,9
% Nuss 3,8
¢ 5,2 | joghurt

4

(1) Welche Eis-Sorte wurde 2007 am meisten gegessen?

(2) Wie viele Liter Erdbeer-Eis wurden 2007 gegessen? Notiere deine Rechnung.

(3) Wie viele Deutsche gab es dem Zeitungsausschnitt zufolge im Jahr 2007?
Notiere deine Rechnung.
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Name: Klasse:

Prifungsteil 2: Aufgabe 2

Der Betreiber eines Kinos mit durchschnittlich 450 Besuchern pro Tag mochte selbst Popcorn herstel-
len. Er kauft eine Popcorn-Maschine fiir 280 €. Pro Portion Popcorn benétigt man 50 g Mais, der in
10-kg-Packungen fiir jeweils 22 € gekauft werden kann. Zusétzlich entstehen fiir 100 Portionen noch
10 € Nebenkosten (fiir Ol, Zucker, Salz und Strom).

a) Im Preis fiir 10 kg Mais sind 7 % Mehrwertsteuer enthalten.
Wie viel kosten 10 kg Mais ohne Mehrwertsteuer? Notiere deine Rechnung.

b) Zeige, dass das Kino fiir jeweils 100 Portionen Popcorn mit Kosten von 21 € (fiir den Mais und
die oben angegebenen Nebenkosten) rechnen muss.

Beriicksichtigt man die Anschaffungskosten fiir die Popcorn-Maschine, dann konnen die gesamten
Kosten fiir x Portionen Popcorn mit der Funktionsgleichung k(x) =280 + 0,21 - x berechnet werden.
Bei einem Verkaufspreis von 2,50 € kénnen die Einnahmen mit der Funktionsgleichung e(x) = 2,5 x
berechnet werden.

¢) Zeichne beide Funktionen in ein Koordinatensystem ein.

d) Berechne, ab welcher Anzahl verkaufter Portionen Popcorn die Einnahmen hoher sind als die
Kosten.
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Name: Klasse:

Priifungsteil 2: Aufgabe 3

Gegeben ist eine Strecke von A nach B und eine o : ¢
dazu parallele Gerade g. Auf dieser Geraden g g /
befinden sich die beiden Punkte C und D. / ! "

a) (1) Bestimme den Flicheninhalt des / :
Trapezes. / §

(2) Erldutere mithilfe der Zeichnung, A a 8
wie die Berechnung des Flacheninhalts
eines Trapezes auf die Berechnung des
Flacheninhalts eines Rechtecks zurtick-
gefiihrt werden kann.

b) Der Punkt C wird auf den Punkt D gezogen, D )
sodass ein Dreieck entsteht. 9 / o
Bestimme den Fldcheninhalt des Dreiecks. / *—x
5| h

A a B
c) Der Punkt C wird auf der Geraden g so weit c
gezogen, dass ein Parallelogramm entsteht. /"
KK
(1) Bestimme den Flicheninhalt des e
Parallelogramms. b
(2) Zeige, dass die Seiten d und b jeweils /
a B

ca. 4,47 cm lang sind. &

(3) Berechne den Winkel a.

d) Emil iiberlegt: ,Man konnte das Parallelogramm und das Dreieck als besondere Trapeze betrach-

. : X z G : a+c
ten. Dann muss ich nicht drei Flachenformeln lernen, sondern nur die Trapezformel A = = .Y

Zeige, wie sich die Flachenformeln fiir Parallelogramme und Dreiecke aus der Flachenformel fir
das Trapez herleiten lassen.
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Name: Klasse:

Prifungsteil 2: Aufgabe 4

Vom 26. Juni bis zum 17. Juli 2011 findet die Fufball-Weltmeisterschaft der Frauen in Deutschland
statt. Die 32 Spiele der WM finden in 9 verschiedenen Stddten statt (vgl. Tabelle):

Stadt Zuschauer- Anzahl der
pldtze WM-Spiele
Augsburg 25 597 4
Berlin 74 244 1
Bochum 23 000 4
Dresden 27 190 4
Frankfurt 49 240 4
Leverkusen 30 000 4
Maénchengladbach 46 297 3
Sinsheim 25 641 4
Wolfsburg 25 361 4

a) Bestimme fiir die neun WM-Stadien die Spannweite und den Median der Zuschauerplatze.

b) Zeige, dass zu den 32 WM-Spielen insgesamt maximal 1 037 251 Zuschauer in die Stadien
kommen kénnen.

¢) In einer Pressemitteilung steht:

Der Deutsche FuRball-Bund (DFB) als Veranstalter kalkuliert bei den 32 Spielen mit einer
durchschnitdichen Auslastung von 80 Prozent, was einem Zuschauerschnitt pro Spiel von
25 000 entspricht. Insgesamt rechnet der DFB mit Erlésen in Hoéhe von 27 Millionen Euro
aus dem Verkauf der Eintrittskarten.

(1) Von welchem durchschnittlichen Preis pro Eintrittskarte geht die Pressemitteilung aus?
Notiere deine Rechnung.

(2) Uberpriife die Angabe zum Zuschauerschnitt anhand der Daten aus der Tabelle.

An einem Schiilerinnen-Turnier nehmen 16 Schulen teil, die die 16 WM-Mannschaften reprasentieren
sollen. Aus Zeitgriinden wird aber keine Vorrunde, sondern direkt nach dem ,,K.-0.-System" gespielt:
Wer ein Spiel gewinnt, bleibt im Turnier. Wer verliert, scheidet aus. Die Begegnungen des Turniers

werden ausgelost.

d) (1) Wie viele Spiele miissen insgesamt bei diesem Turnier gespielt werden?
Begriinde deine Antwort.

(2) Wie groR ist die Wahrscheinlichkeit, dass der Mannschalt , Deutschland* in der ersten Runde
die Mannschaft , Brasilien* als Gegner zugelost wird?
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Unterlagen fiir die Lehrkraft
Zentrale Priifungen 2011
Mathematik, Gesamtschule (Erweiterungskurs)

Prufungsteil 1: Aufgabe 1

Kriterien: Der Priifling ... Beispiellosung: Punkte:
a) erfasst die geometrische Situation ,Zwei Sechstel des Kreises sind ge- 1
farbt.”
berechnet den gesuchten Flacheninhalt |- (3 cm)’:3=9,424... cm” = 9,42 cm’ 1
wihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist (2
b(1) |erganzt die fehlenden Werte | so | 100 | 150 | 200 2
| 25 | 100 | 225 | 400
b(2) |gibt fiir C2 eine Formel an z.B.,= (€1/10)A2¢ 2
(Akzeptiert werden Formeln mit Ver-
weisen und angemessener Termstruk-
tur.)
c(1) |beurteilt die Aussage ,Die Aussage ist falsch.” 1
gibt ein Gegenbeispiel an ,Die Gleichung x = x + 1 hat keine Lo- 1
sung.“
wihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist (2)
¢(2) |beurteilt die Aussage ..Die Aussage ist richtig.” 1
begriindet seine Antwort 2:m-2-n=4-m-n 2
,Da m und n natiirliche Zahlen sind, ist
4 - m - n auch eine natiirliche Zahl und
durch 4 teilbar.”
wihlt einen anderen Lasungsweg, der sachlich richtig ist (3)
d(1) |zeichnet ein maRstabsgerechtes Netz % By 2
gibt den gewahlten MaRstab an (Die Proportionen der jeweiligen Sei- 1
tenldngen miissen mit den Proportionen
des Originals tibereinstimmen.)
7. B ;3 110~
(Der MalfSstab muss zur Zeichnung pas-
sen.)

M1l GE _EK HT_LoW.doc
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d(2) |erfasst die geometrische Situation Virisma = Abreieck * Mprisma 1
berechnet das Volumen des Prismas =(3dm-4dm:2) 4dm=24dm’ 1
wihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist (2)

e(1) |gibt die gesuchte Eis-Sorte an ,2007 wurde Vanille-Eis am meisten 1

gegessen.”

e(2) |entmimmt der Graphik die relevanten Gesamtverbrauch: 540 Millionen Liter; 1
Informationen Anteil Erdbeer-Eis: 8,2 %
berechnet die gesuchte Menge 540 - 0,082 = 44,28 1

,»2007 wurden etwa 44 Millionen Liter
Erdbeer-Eis gegessen.”
wihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist (2)

e(3) |entnimmt der Graphik die relevanten 8,1 Liter Eis im Durchschnitt; 1
Informationen Gesamtverbrauch: 540 Millionen Liter
berechnet die gesuchte Anzahl 540: 8,1 = 66,666... 1
gibt die gesuchte Anzahl gerundetan  |,,Der Graphik zufolge gab es etwa 66,7 1

Millionen Deutsche im Jahr 2007.¢
wihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist (3)
Summe Aufgabe 1: 22
Prifungsteil 2: Aufgabe 2
Kriterien: Der Priifling ... Beispiellosung: Punkte:

a) |libersetzt die Fragestellung in eine 22,00 : 1,07 = 20,560... 2
Rechnung
gibt den gesuchten Preis gerundet an ,,10 kg Mais kosten ohne Mehr- 1

wertsteuer 20,56 €.
wihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist (3)
b) |entnimmt dem Text die relevanten In- |10 € Nebenkosten fir 100 Portionen; 1
formationen 50 g Mais pro Portion;
22,00 € pro 10 kg Mais
berechnet die gesamten Kosten fiir Mais | 10 kg : 0,05 kg = 200 3
und Nebenkosten (22€:200) -100=11¢€
10€+11€=21€
wiihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist 4
Nur fir den Dienstgebrauch! Seite 2 von 6
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C) stellt beide Funktionen in einem Koor-
dinatensystem dar

o

2 wo L wh ann
(Im Unterricht vereinbarte Konventio-
nen sollten eingehalten werden.)

6

M11_GE_EK_HT_LoW.doc Nur flr den Dienstgebrauch!

wihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist (6)
d) |ibersetzt die Fragestellung in einen ,Die gesuchte Anzahl kann durch Be- 2
Ansatz rechnung der Schnittstelle der beiden
Geraden, z. B. durch Gleichsetzen, be-
stimmt werden.“
berechnet die Schnittstelle der beiden 280+0,21-x=25"x 2
Funktionen 280=2,29 - x
x=122,27...
interpretiert das Ergebnis im Kontext  |,,Ab der 123. verkauften Portion Pop- 1
corn sind die Einnahmen héoher als die
hier berticksichtigen Kosten.
wahlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist (5)
Summe Aufgabe 2: 18
Priifungsteil 2: Aufgabe 3
Kriterien: Der Prifling ... Beispiellosung: Punkte:
a(1) |entnimmt dem Text und der Abbildung |a=6cm; h=4cm;c=3cm 1
relevante Informationen
berechnet den gesuchten Flacheninhalt (4 ecm-(6cm+3cm):2=18 em? 2
wihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist (3)
Seite 3 von 6
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a(2) |zeichnet ein geeignetes flachengleiches : 0 ¢ 2
Rechteck ein aw;
ll W
;
/‘/
< - a e
erldutert damit die Riicktiihrung der »In der Zeichnung wird auf beiden 2
Berechnung Seiten des Trapezes ein Dreieck
abgeschnitten und wieder angefigt,
sodass das eingezeichnete Rechteck
entsteht. Dessen eine Seite ist so lang
wie die Hohe des Trapezes, die andere
ergibt sich als Mittel der Trapezseiten a
und ¢.”
wihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist (4)
b)  |entnimmt dem Text und der Abbildung |a=6cm; h=4cm 1
relevante Informationen
berechnet den gesuchten Flicheninhalt |6 cm-4cm:2=12cm’ 1
wihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist @)
¢(1) |entmimmt dem Text und der Abbildung |a=6cm; h=4cm 1
relevante Informationen
berechnet den gesuchten Flacheninhalt |6 cm - 4 cm = 24 cm? 1
wahlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist (2)
c(2) |erfasst die geomeurische Situation d=b"=4"+2° 2
berechnet die gesuchten Seitenldngen d=b=+20=4,472... 2
»Die beiden Seiten sind jeweils ca.
4,47 cm lang.”
wahlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist (4)
- . 4
e erfasst die geometrische Situation sin(e) = a7 2
berechnet den gesuchten Winkel o =63,489...° = 63,5° 1
wahlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist (3)
Nur fur den Dienstgebrauch! Seite 4 von 6
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d)

leitet die Flachenformel ftr Parallelo-
gramme her

leitet die Flachenformel fiir Dreiecke

her

.Ein Parallelogramm kann als Trapez
mit a = ¢ betrachtet werden. Durch Ein-
setzen in die gegebene Formel erhalt
manA=a-h“

,.Ein Dreieck kann als Trapez mitc =0
betrachtet werden. Durch Einsetzen in
die gegebene Formel erhélt man

ro

M11_GE_EK_HT_LoW.doc

- _cl . h .u
2
wihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist (4)
Summe Aufgabe 3: 22
Prifungsteil 2: Aufgabe 4
Kriterien: Der Priifling ... Beispiellosung: Punkte:
a) bestimmt die Spannweite 51244 2
bestimmt den Median 27 190 2
b) |entnimmt der Tabelle die relevanten Zuschauerzahlen und Spielanzahlen lt. 1
Informationen Tabelle
bestitigt die maximale Zuschauerzahl |4 - 25 597 + 74 244 + 4 - 23 000 2
+4-27 190+ 4 -49 240 +4 - 30 000
+3-46297 +4- 25641 +4- 25361
=1037251
¢(1) |entnimmt dem Text die relevanten In- |32 Spiele; 25 000 Zuschauerschnitt; 1
formationen 27 Millionen €
berechnet die zugrunde liegende Zu- 32 -25000 =800 000 1
schauerzahl
berechnet den gesuchten Durchschnitts- |27 000 000 : 800 000 = 33,75 1
preis ,Die Pressemitteilung geht von einem
durchschnittlichen Kartenpreis von
33,75 € aus.”
wihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist (3)
¢(2) |entnimmt dem Text die relevanten In- | maximale Zuschauerzahl: 1 037 251; 1
formationen Auslastung: 80 %
berechnet die durchschnittliche Zu- 0,8-1037 251 : 32 =25931,275 2
schauerzahl bei einer Auslastung von
80 %
bezieht das Ergebnis auf die Pressemit- |z. B. ,.Bei einer Auslastung von 80 % 1
teilung kommen pro Spiel fast 26 000 Zuschau-
er. Das sind ca. 1 000 mehr als in der
Pressemitteilung angegeben wird."”
wahlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist 4)
Nur fiir den Dienstgebrauch! Seite 5 von 6
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d(1)

gibt die gesuchte Anzahl an

,.Bei diesem Turnier miissen 15 Spiele
gespielt werden.“

(Wenn ein Spiel um den 3. Platz be-
riicksichtigt wird, wird auch ,16 Spiele“
akzeptiert.)

NS

begriindet seine Antwort ,Bei jedem ,K.-0.-Spiel’ scheidet eine 2
Mannschaft aus. Nach 15 Spielen ist nur
noch eine Mannschaft, der Turnier-
Sieger, tibrig.“
wihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist 4
d(2) | gibt die gesuchte Wahrscheinlichkeit an | 1 2
15
Summe Aufgabe 4: 20
Umgang mit MaBeinheiten
Der Priifling gibt bei Ergebnissen angemessene Mafeinheiten an:
O nie (0 Punkte)
O selten (1 Punkt)
O oft (2 Punkte)
O immer (3 Punkte)
Darstellungsleistung
Der Priifling stellt seine Bearbeitung nachvollziehbar und formal angemessen dar und
arbeitet bei erforderlichen Zeichnungen hinreichend genau:
O nie (0 Punkte)
O seleen (2 Punkte)
0O oft (4 Punkte)
O immer (6 Punkte)
Ubersicht tiber die Punkteverteilung Notentabelle
Priifungsteil 1 Aufgabe 1 22 Punkte  Note
Aufgabe 2 18 79-91 sehrqgut
Prifungsteil 2 Aufgabe 3 22 66 -78 gut
Aufgabe 4 20 54 -65 befriedigend
Umgang mit MaBeinheiten 3 41 -53 ausreichend
Darstellungsleistung 6 16 - 40 mangelhaft
Gesamtpunktzahl 91 0-15 ungentigend
Nur flr den Dienstgebrauch! Seite 6 von 6
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Name: Klasse:

Zentrale Prifungen 2015 - Mathematik

Realschule / Gesamtschule (Erweiterungskurs) / Hauptschule (Klasse 10 Typ B)

Priifungsteil |
Aufgabe 1

Ist die Aussage wahr oder falsch? Begriinde deine Antwort.
a) 732 istkleiner als (7 - 3)2.
b) 102 ist das Zehnfache von 102.

c) —4 ist das Gleiche wie (—2)2.

Aufgabe 2

Maditas kleine Schwester hat aus ihren Baukl6tzen eine Figur gebaut.

a) Welche geometrischen Kérper bilden die Figur? Kreuze an.

enthalten nicht enthalten

Wiirfel
Quader

Kegel

Kugel
Zylinder

Pyramide

Dreiecksprisma

b) Berechne das Volumen des Kopfes der Figur.

Aufgabe 3

Bei einer insgesamt 55 km langen Wanderung war die Strecke am ersten Tag um 4 km ldnger als
am zweiten Tag und am dritten Tag um 9 km kiirzer als am zweiten Tag.

Wie lang waren die drei Strecken? Notiere deinen Losungsweg.

® M 2015 Nur fiir den Dienstgebrauch! Seite 1 von 6
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Aufgabe 4

Nina mochte jedes Jahr 500 € auf ihr Konto einzahlen (jéhrlicher Sparbetrag). Um ihren Sparplan
fir mehrere Jahre zu berechnen, nutzt sie ein Tabellenkalkulationsprogramm.

4 A B e D

1 Jahrlicher Sparbetrag: 500,00 €|

2 Zinssatz:

3

Kapital am Jahreszinsen |Kapital am

4 Jahr |Jahresanfangin€ |in€ Jahresende in €
5 1 500, 00 7,50 507, 50
6 2 1007, 50 15,11 1022, 61
7 3 1522, 61 22,84 1545, 45
8 4 2 045, 45 30, 68 2076, 13
9 5 2 576, 13 38, 64 2614,77
10 6 3114, 77 46, 72 3161, 49

a) Wie hoch ist der Zinssatz?
b) Was konnte Nina mit der Formel ,,=SUMME (C5:C10)“ berechnen? Beschreibe.

¢) Mit welcher Formel kann Nina das Kapital am Jahresanfang im 6. Jahr (B10) berechnen lassen?

Aufgabe 5

Sina hat mithilfe einer dynamischen Geometriesoftware mehrere Funktionen der Form y = a*
dargestellt. Dazu hat sie mit einem Schieberegler die Werte fiir a verindert.

Welcher Graph (A, BoderC) L. ).l ...l .. !
gehort zu dem am Schieberegler
eingestellten Wert a =2?  _i____.
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.................................

wsidreccnabeoecendenenen
+
'
'
1
1
'
4
]
'
'
'
]
)
'
'
'
'
'
s
'
|
'
'
|
T
'
'
'
'
'
.
'
'

cosdennesnbeee

owandsonens

¥

B M 2015 Nur fiir den Dienstgebrauch! Seite 2 von 6



Zentrale Priifungen 10

Ministerium fir
Schule und Weiterbildung
des Landes Nordrhein-Westfalen

priifungen.10

M MSA NT A 2015
Name: Klasse:

Prifungsteil 11
Aufgabe 1: Atomium

Das Atomium ist ein Gebdude in Briissel, das zur Weltausstellung 1958 errichtet wurde. Das

wiirfelférmige Geriist aus Rohren hat an allen Ecken und in der Mitte eine Kugel. Neben dem Foto
siehst du die Konstruktion noch einmal nachgezeichnet.

Innere Rohre
durch die
Diagonale

AuRenrhre

Sockel

Das Atomium in Zahlen:

Durchmesser einer Kugel: 18,00 m
Durchmesser einer Rohre: 3,30 m
Lénge einer Aufenrchre: 29,00 m
Lénge einer inneren Rohre: 23,00 m

a) Wie viele Rohren sind direkt mit der mittleren Kugel verbunden?
b) Zeige mithilfe der Angaben zum Atomium, dass das Gebaude (ohne Sockel) ca. 100 m hoch ist.

¢) Mesut behauptet: ,,Wenn die Réhren mit den Kugeln die AuRenkanten des Wiirfels darstellen,
dann hat die Kante eine Lange von mindestens 47 m.“
Beschreibe, wie Mesut zu dieser Behauptung gekommen ist.

d) Berechne das Volumen einer Kugel des Atomiums.

Die Kugeln des Atomiums sind an der AuRenseite mit gekriimmten Metallplatten verkleidet. Eine

Metallplatte deckt 19,8 m* ab.

e) Wie viele Metallplatten braucht man fiir eine Auenkugel ohne Fenster, wenn 8 % der Kugel-
oberfldche fiir den Anschluss der Réhren frei bleiben sollen?

f) Mesut méchte das Atomium als Modell bauen. Im Bastelladen findet er Styroporkugeln, die
einen Durchmesser von 20 cm haben.
Welche Lange sollte Mesut fiir die AuBenréhren mindestens wihlen, damit er das Modell
malstabsgetreu nachbauen kann?
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Name: Klasse:

Aufgabe 2: Gliicksrad

Die Klasse 9c¢ plant einen Stand fiir ihr Schulfest. Hierfiir haben die Schiilerinnen
und Schiiler ein Gliicksrad mit sechs gleich groBen Feldern gebaut.

Regeln:

Wenn das Gliicksrad nach dem Drehen

e auf (+1) stoppt, gewinnt man 1 Spielchip,

» auf (+2) stoppt, gewinnt man 2 Spielchips,

» auf (-3) stoppt, muss man 3 Spielchips abgeben.

a) Leon ist fiir die Einteilung der Felder verantwortlich. Wie groB muss er die einzelnen Winkel der
Felder wahlen, damit alle Felder gleich groR sind? Berechne.

b) Leon dreht das Gliicksrad einmal. Begriinde, dass die Wahrscheinlichkeit zwei Spielchips zu
gewinnen -;- betragt.

An dem Stand soll jeder Besucher vor dem Spiel 10 Spielchips erhalten.
Beim Schulfest soll das Gliicksrad von den Besuchern zweimal nacheinander gedreht werden.
Gewinne bzw. Verluste von Chips werden erst nach beiden Drehungen abgerechnet.

¢) Erginze an den Asten des Baumdiagramms die fehlenden Wahrscheinlichkeiten dafiir, dass das

Gliicksrad bei den einzelnen Feldern stoppt.

Erstes Mal
drehen

Zweites Mal
drehen

d) Welche Moglichkeiten gibt es dafiir, dass ein Schulfestbesucher nach zweimal drehen insgesamt
zwei Spielchips abgeben muss?
Markiere die Moglichkeiten im Baumdiagramm und gib die Wahrscheinlichkeit fiir dieses
Ereignis an.

e) Mira behauptet: ,,Die Wahrscheinlichkeit nach zweimal drehen Spielchips zu gewinnen betragt
fast 70%."“ Bestdtige diesen Wert durch eine Rechnung.

Mira behauptet: ,, Wenn man sehr haufig das Gliicksrad dreht, bekommt man durchschnittlich je
sechsmal drehen vier Spielchips.” Sie belegt dies durch die folgende Rechnung:
I F+1+1l+14+24+2=4

f) Erlautere Miras Rechnung und begriinde, warum diese Rechnung sinnvoll ist.
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M MSA NT A 2015

Name: Klasse:

Aufgabe 3: Rutsche

Eine Gemeinde hat dazu aufgerufen, bei der Gestaltung des Spielplatzes mitzuwirken. Die drei
Freunde Marla, Tobias und Erkan haben die Idee, eine lange Réhrenrutsche zu bauen.
Marla hat die folgende Rutsche im Urlaub gesehen und fotografiert:

a) Schitze anhand des Fotos ab, wie viel Meter der Einstieg in die Rutsche iiber dem flachen
Ausstieg der Rutsche liegt. Beschreibe dein Vorgehen.

b) Die Réhre hat einen Umfang von 2,40 m. Erkan behauptet: ,,Ich kann in dem waagerechten
Einstieg der Rohrenrutsche aufrecht sitzen.” Seine eigene Sitzhohe betrdgt 90 cm.
Stimmt seine Behauptung? Begriinde deine Antwort mit einer Rechnung.

Die drei Freunde planen nun die Réhrenrutsche fiir den Spiel- N
platz ebenfalls mit einem geraden Verlauf (siehe Skizze rechts). [:]

Der Einstieg in die Rutsche soll in 4 m Hohe erfolgen. Ein =)
Hersteller bietet Rutschen mit einer Lange von 777 cm an.

Auf der Internetseite des Herstellers finden sie den Hinweis:

I
1 Achtung Sicherheitsvorgabe: '

: Der Winkel a darf nicht gréRer als 35° sein! 1 .

¢) Wird die Sicherheitsvorgabe fiir die Rutsche in der Planung der drei Freunde eingehalten?
Begriinde.
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Ministerium ftr s
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M MSA NT A 2015

Name: Klasse:

Tobias fiirchtet, die geplante Rutsche sei zu langsam und meint, dass eine parabelformige Rutsche
zu Beginn steiler sei und dadurch mehr SpaB bereite. Tobias zeichnet seine Rutsche mit einem
Funktionenplotter und legt den Ausstieg als Scheitelpunkt S der Parabel fest (vgl. Abbildung unten).

PR i TRt DR CRISIERR ) PO TR | S S P SUP Ny e
2N | I I I I I | I
7~ N | [ I I | | 1 |
"'7§f"—m]" 1 | | | | | 1 i
i ! 1 [ | | | | | 1
5‘%“«@5”""7""'|""'F""'l""l'""u'""l‘_"l'
1. 1 I 1 ! | | ! t

: 1 | | | | | | i
| | | | | I I H
 paiindeiindi sa et B Rl R R |~ mmmpm = ==
[ | 1 | [ |
| | 1 | | [
[ ! 1 I [ '
_____ | T o Ve e B i S e S i s
e, | | | | |
R i 1 | I I
| l 1 | i |
) | I l 1
T T e S e e S e I
“ud, | I ! 1
1"y, | | | |
l s I 1 1
b - — = —— e —— - i e e T &
| : : . ' |4 "5(6,790,22)
1 I | [ !
U U . : - } . ; X
1 2 3 4 5 6

-4 -

Abbildung: Parabel-Rutsche nach Tobias Vorschlag

d) Zeige rechnerisch, dass der Graph der Funktion mit der Gleichung
f(x) = 0,082 - (x —6,79)% + 0,22 den Verlauf von Tobias Rutsche beschreibt.

e) Tobias findet bei einem Anbieter eine geeignete Rohre. Diese muss aber stabilisiert werden.
Der Hersteller bietet dazu eine 1,66 m hohe Stiitze an.
Bestimme die Stelle, an der die Stiitze angebracht werden muss. Notiere deinen Lésungsweg.

f) Marla behauptet: ,Die Strecke, die man in der parabelférmigen Rutsche zuriicklegt, ist langer als

die einer geraden Rutsche.“
Begriinde, warum Marla recht hat.
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Zentrale Prufungen 10

Schule und Wetterbidung V@ priifungen.10
des Landes Nordrhein-Westfalen ‘3 M MSA NT L 2015
Unterlagen fiir die Lehrkraft
Zentrale Priifungen 2015 - Mathematik

Realschule / Gesamtschule (Erweiterungskurs) / Hauptschule (Klasse 10 Typ B)

Prufungsteil |
Aufgaben 1 bis 5

Auf- Kriterien Beispiellosung Punkte
gabe [per Priifling ...
la) |trifft die richtige Entscheidung und[Diese Aussage ist wahr, 2
begriindet diese. 7-(3)2=63<(7+3)% = 441
wdhlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (2)
1b) |trifft die richtige Entscheidung und|Diese Aussage ist wahr, 2
begriindet diese. da10°=10-10-10 = 102-10
wdhlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (2)
1c) |trifft die richtige Entscheidung und|Diese Aussage ist falsch, 2
begriindet diese. da(=2)%=(-2)-(-2) =4
wdhlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (2)
2a) |erfasst die geometrische Situation. || Wiirfel X } 1
| Quader X
| Kegel X
' Kugel X | 1
| Zylinder X ‘
Pyramﬂle ' X ‘
Dreiecksprisma X lx‘
2b) |berechnet das Volumen des Der Kopf ist ein Zylinder, daher: 2
Kopfes. V=m+23%:46=176447 ..

Der Kopf hat ein Volumen von etwa 76 cm?3.
3 |wdhlt einen geeigneten Ansatz. 5=x+4)+x+(x—9),also55=3x—5

bestimmt die gesuchten Lingen. |Zweite Strecke: x = 20

Erste Strecke: x +4 = 24

Dritte Strecke: x —9 = 11

Die erste Strecke war 24 km lang, die zweite
20 km und die dritte 11 km lang.

wdhlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (4)

4a) wahlt ein geeignetes Wertepaar  |7,50 : 500 = 2= = 1,5 % 2
und berechnet den Zinssatz. 100

4b) [beschreibt die Bedeutung der Die Werte aus den Zellen C5 bis C10 werden 1
Formel. addiert. Dies entspricht den Zinsen der gesamten

sechs Jahre.
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4c) |gibt eine passende Formel fiir B10 |=D9+C1 1
an. (Akzeptiert werden Formeln mit Zellbeziigen und
angemessener Termstruktur.)
5 [|ordnet den richtigen Graphen zu. |Der Graph B gehort zu der Einstellung des 1
Schiebereglers a = 2.
Summe Prifungsteil I| 19
Priifungsteil Il
Aufgabe I1.1: Atomium
Auf- Kriterien Beispiellosung Punkte
gabe |Der Priifling ...
a) |bestimmt die Anzahl der Rohren. [Acht Réhren sind mit der mittleren Kugel ver- 2
bunden.
b) |wihlt einen geeigneten Ansatz. |3 Kugeln und 2 innere Réhren 1
bestatigt die Hohe des Gebdudes. [3-18+2-23 =54 + 46 = 100 2
Das Gebaude ist 100 m hoch.
wdhlt einen anderen Lésungsweg, der sachlich richtig ist. (3)
¢) |beschreibt einen geeigneten Weg. |Mesut hat die Langen einer ,,halben Kugel®, einer 2
AuBenrohre und einer weiteren ,,halben Kugel“
addiert:
9+29+9=47 1
Die Ldnge einer Kante ist also 47 m.
wadhlt einen anderen Lésungsweg, der sachlich richtig ist. (3)
d) [wdhlt einen geeigneten Ansatz.  |Radius: 9 m 1
Volumen einer Kugel: V = gn r3
bestitigt das Volumen der Kugel |y = §'" - 93m?® = 3053,6 ...m* =~ 3054 m3 2
durch eine Rechnung.
e) |berechnet die Anzahl der benétigten|Oberfliche der Kugel: 2
Elemente. 4.7 -9 =1017,87..~ 1018
Anteil: I
8% von 1017,87 ... sind 81,43 ... = 81
1018 — 81 = 937
Anzahl der Elemente
937 : 19,8 = 47,32...
rundet das Ergebnis sinnvoll. 48 Elemente werden fiir die Verkleidung benotigt. 1
wihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (4)
M M 2015 Nur fiir den Dienstgebrauch! Seite 2 von 7
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Schule und Weiterbildung a@ pl'l.lfll ngen.lO
des Landes Nordrhein-Westfalen A M MSA NT L 2015
f) |wdhlt einen geeigneten Ansatz.  [20cm = 18 m 1

1cm 2 09m=90cm
berechnet die mafstabsgetreue 29 m = 2900 cm 2

Lénge der AuRenrohre.

2900 : 90 = 32,2 ~ 32 [cm]
Im Modell sollten die AuRenrohren etwas linger

als 32 c¢m sein.

wdhlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (3)

Summe Aufgabe I11.1| 18
Aufgabe I1.2: Gliicksrad
Auf- Kriterien I Beispiellosung Punkte
gabe [Der Priifling ...
a) |berechnet die GréRe des Winkels. [360°: 6 = 60°
b) [begriindet die geforderte Wahr-  |Das Feld (+2) kommt zweimal vor.
scheinlichkeit. Die Wahrscheinlichkeit fiir das Ereignis (+2) ist
daher mit 2 von 6 moglichen Feldern p(+2) = %
c) [ergdnzt die fehlenden Wahr- g _1 1
scheinlichkeiten im Baumdia-  |0ene 1+ P(=3) = 6
gramm. wird am Baumdiagramm ergénzt.
1 2
Ebene 2: p(+1)= = undp(-3) = é
werden an allen Pfaden ergénzt.
d) |markiert die Méglichkeiten im (Im Baumdiagramm sind die beiden Pfade 2
Baumdiagramm. (+1; =3) und (=3; +1) markiert.)
berechnet die Wahrscheinlichkeit. [Mit den Pfadregeln gilt: 2
12,4 L ¢ 4
2662 12 &6
e) [wahlt einen geeigneten Losungs- |Mit den Pfadregeln gilt: 2
weg. 2tat i it
23 "398 3334 36
bestitigt den angegebenen Wert. |= 69,4 % =~ 70% 1
wdbhlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (3)
f) |begriindet die Rechnung sinnvoll. |Mira weif, dass alle Felder gleich grof sind. 3
Deswegen ist es sinnvoll, jedes Ereignis einmal
zu beriicksichtigen. Sie addiert die méglichen
Gewinne und Verluste miteinander und erhilt
4 Chips als Ergebnis.
wdhlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (3)
Summe Aufgabe 11.2| 18
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Auf- Kriterien Beispiellosung Punkte
gabe pe; Prifling ...
a) |uifft geeignete Annahmen. Das Kind am rechten Bildrand ist etwa 1,3 cm 2
hoch. In der Realitit schétze ich das Kind auf
etwa 1,50 m.
In den Héhenunterschied zwischen dem Einstieg
in die Rutsche und dem flachen Ausstieg passt
das Kind etwa viermal hinein.

schétzt die Hohe des Turms Der Einstieg liegt demnach etwa 6 m iiber dem 1

realistisch ab und notiert sein Ausstieg der Rutsche.

Vorgehen. (Akzeptiert werden Werte, die auf plausiblen
Annahmen und angemessenen Begriindungen
basieren.)

widhlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (3)

b) [wdhlt einen geeigneten Lésungs- [2,40m =1 -d 1

weg. d =~ 0,76 m.

vergleicht das Ergebnis mitder 0,76 < 0,90 2

angegebenen GroRe. Erkans Behauptung ist falsch, er kann in der
Rohre nicht aufrecht sitzen.

c) |berechnet den Winkel «. sin(a) = ‘;To;) 2
a = 30,98°... ~ 31°

ordnet das Ergebnis richtig in den |Die Sicherheitsvorgaben werden eingehalten. i

Kontext ein.

d) |entnimmt die erforderlichen E(0 | 4) und Scheitelpunkt $(6,79 | 0,22) 1

Informationen.

bestatigt, dass die Funktions- Der Scheitelpunkt von f(x) kann der Funktions- 1

gleichung den Verlauf des gleichung entnommen werden und stimmt mit

Graphen beschreibt. den Koordinaten von § iiberein.

Priife, ob (0 | 4) auch zu f(x) gehért: 1
f(0) = 0,082(—6,79)% + 0,22 = 4,000 ... ~ 4

Im Rahmen der angegebenen Stellen beschreibt 1
f(x) den Verlauf der Rutsche.

wdhlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (4)

e) |wdhlt einen geeigneten Ansatz.  |Gesucht ist die Stelle, an der f(x) = 1,66 ist. 1

bestimmt die gesuchte Stelle. 1,66 = 0,082 - (x — 6,79) + 0,22 2
1,44 = 0,082 - (x — 6,79)?

+ 1,44 _ 6.79
0,082
x; = 10,98058...; x, = 2,59941 ...

ordnet den Wert richtig in den Die Stiitze muss an die Stelle x = 2,6 m eingebaut{ 1

Kontext ein. werden, damit sie die Rutsche unterstiitzen kann.

wdhlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (4)
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f) |begriindet seine Antwort plausibel.

Die erste Rutsche ist eine gerade Strecke. Diese ist| 2
die kiirzeste Verbindung zwischen zwei Punkten.
Da die zweite Rutsche parabelformig ist, muss
sie langer sein.

wdahlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (2)

Summe Aufgabe I1.3| 19

Umgang mit MaBeinheiten

Der Priifling gibt bei Ergebnissen angemessene MaReinheiten an:

O nie (0 Punkte)
O selten (1 Punkt)

O oft (2 Punkte)
O immer (3 Punkte)

Darstellungsleistung

Der Priifling stellt seine Bearbeitung nachvollziehbar und formal angemessen dar und arbeitet bei
erforderlichen Zeichnungen hinreichend genau:

O nie (0 Punkte)
O selten (2 Punkte)
O oft (4 Punkte)
O immer (6 Punkte)

Ubersicht iiber die Punkteverteilung Notentabelle
Priifungsteil I Aufgaben 1 bis 5 19 Punkte Note
Priifungsteil I1 Aufgabe 1 18 72-83 sehr gut

Aufgabe 2 18 61-71 gut
Aufgabe 3 19 49-60 befriedigend
Umgang mit MaReinheiten 37-48 ausreichend
Darstellungsleistung 15-36 mangelhaft
Gesamtpunktzahl 83 0-14 ungeniigend
B M 2015 Nur fiir den Dienstgebrauch! Seite 5 von 7
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Zentrale Prifungen 10

" a) Begriinde, dass die Wahrschemhchkelt fiir die Augenzahl ,,2“ bei

Ministerium fir 7 ) 20
Schule und Weiterbildung pl'llfl.l n gen ° 10
deés Landes Nordrhein-Westfalen :

' £0) ' M MSA HT A 2015

Name: Klasse:

Zentrale Priifungen 2015 - Mathematik

Realschule / Gesamtschule (Erweiterungskurs) / Hauptschule (Klasse 10 Typ B)

Priifungsteil |

Aufgabe 1

Ordne folgende Zahlen der GréRe nach:
108; « g %; : 107% 28

Au_fgabe 2
Claude wirft mit einem besonderen Spielwiirfel. - i
Hier siehst du das Netz des Wiirfels. . - d

einem Wurf mit dem Wiirfel - betragt

/\L

b) Der Wiirfel wird zweimal geworfen. ; @
Erginze in dem Baumdiagramm die fehlenden

Wahrscheinlichkeiten und Erelgmsse . ‘/
N
3

¢) Berechne die Wahrscheinlichkeit, zweimal eine »2° zu wiirfeln.

o
/N

D

Aufgabe 3
Eine zylinderformige Getrénkedose en;hélt 0,33 | Mineralwasser und hat einen Durchmesser von 67 mm. .

Wie hoch ist die Getrinkedose mindestens?

B M2015 Nur fiir den bienstgebral.tchl Seite 1 von 8
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Ministerium fir %0 '
Schule und Weiterbildung pl'l.lfl.l ngen.10
des Landes Nordrhein-Westfalen

M MSA HT A 2015
Name: ’ Klasse:

Aufgabe 4
Lose folgendes Gleichungssystem mit einem geeigneten Verfahren:
: N 2x+y=2
(In x-05y =2
Aufgabe 5

Bei einem Dreieck ABC ist die Seite AB 4 cm lang
(vgl. Abbildung rechts). Der Winkel a bei dem
Punkt A ist 40° groR. - :

a) Bestimme rechnerisch die Lénge der Seite AC.

b) Bestimme rechnerisch die Lénge der Seite BC.

Skizze eines Dreiecks, nicht maBstabsgetreu

Aufgabe 6

Mit einer dynamischen Geometriesoftware werden zwei Geraden durch die Punkte A und B bzw. C
und D erzeugt. Die beiden Geraden haben den gemeinsamen Schnittpunkt S (vgl. Abbildung unten).

Was verindert sich, wenn du den Punkt A auf die Koordinaten (2] 8) verschiebst? Begriinde.

Sy N e B R 13\2'0\‘22 24

Bildschirmfoto aus einer dynamischen Geometriesoftware
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Zentrale Prafungen 10

Ministerium fiir 00
Schule und Weiterbildung prufu ngen.l()
des Landes Nordrhein-Westfalen

: M MSA HT A 2015
Name: A Klasse:

Priifungsteil I
Aufgabe 1: Wandern und Routenplanung

Karla macht Wanderurlaub am Bodensee. Sie plant eine Wanderung in zwei Etappen von Lindau
bis Bregenz und von Bregenz zum Briiggelekopf.

Auf der Karte ist die erste Etappe der Wanderung zu sehen: Die Route von Lindau bis nach Bregenz

Abbildung 1:

Ausschnitt der Wanderkarte.
Die erste Etappe startet in
Lindau und fithrt bis zur
marlderten Stelle in Bregenz.

a) Schitze anhand der Karte die Léange der Strecke der ersten Etappe ab. Notiere dein Vorgehen.

Die zweite Etappe der Wanderung yon Bregenz bis zum Briiggelekopf plant Karla mithilfe eines
Héhenprofils (siehe Abblldung unten). Sie mochte wissen, welche Auf- und Abstiege sie bei ihrer
Wanderung bewdltigen muss. Das Hohenprofil ordnet Jedem Punkt des Weges auf der Karte seine
Hohe iiber dem Meeresspiegel zu.

. 3
N e | . i g
140&-H5heinm : &é‘ L _LQ§
120 : : 1/ f 2
. . Y. S
1000 S/ é;o/ //
& D, TN I
800";'78?.’ : ‘ ~§ - S P L&
6 . — O '
‘“"RL ‘f/
200

0.4 <2 B A.s85.8 .8 9'10111213141516171319'
' Strecke laut Karte in km

Abbildung 2: thenproﬁl von Bregenz bis zum Briiggelekopf
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| Stunde. Sowohl beim Aufstieg als auch beim Abstieg bendétigst du mehr Zeit: Du rechnest fur -

Ministerium fir , : e
Schule und Weiterbildung ¢ pI'UfII ngen.lO
dés Landes Nordrhein-Westfalen f

M MSA HT A 2015

Name: Klasse:

 Karlas Hohenprofil zeigt von Bregenz aus die Strecke laut Karte in km und die jeweilige Hohe inm

an. Der tatsichlich zuriickgelegte Weg kann tiber die Linge des Hohenprofils bestimmt werden.

b) In Oberfeld will Karla ihre erste Pause machen. Entnimm dex; Abbildung 2 die Linge der Strecke
von Bregenz bis Oberfeld. :

c) Auf wie viele Meter genau kannst du die Hohe eines Ortes aus der Abbildung 2 ablesen?

d) Das letzte Stiick des Weges zwischen Alberschwende und dem Briiggelekopf ist ziemlich steil:
Wie viele Meter liegt der Briiggelekopf hoher als der Ort Alberschwende?

Auf den letzten 2 km vor dem Briiggelekopf miissen noch 400 m Hb‘ﬁe {iberwunden werden.‘

e) Karlas kleiner Bruder behauptet: ,,Die Strecke, die du wandern musst, ist linger als 2 km.*
Hat Karlas kleiner Bruder recht? Begriinde deine Entscheidung.

f) Steigungen im Geldnde werden iiblicherweise in Prozent angegeben.
Berechne die ungefahre Steigung in Prozent fiir die letzten 2 km.

Karla méchte abschitzen, wie lange sie ohne Pausen unterwegs sein wird. Sie findet im Internet fiir
die Wanderung von Bregenz zum Briiggelekopf die folgenden Informationen:

Lénge der Strecke: 19,2 km
Hohenunterschiede insgesamt:
Aufstieg: 1019 m
Abstieg: 251 m

,» Du gehst auf einer ebenen Strecke mit einer Durchschnittsgeschwindigkeit von ca. 4,2 km pro

jeden Hohenunterschied von 300 m eine zusdtzliche Stunde dazu. “

g) Berechne mithilfe der Informationen die ungefihre Wanderzeit (ohne Pausen) von Bregenz bis.
zum Briiggelekopf.

B M 2015 _ Nur fitr den Dienstgebrauch! : Seite-4 von 8



Zentrale PrUfunQen 10

Ministerium flir
Schule und Weiterbildung
des Landes Nordrhein-Westfalen

priifungen.10

‘ M MSA HT A 2015
Name: Klasse:

Aufgabe 2: Fallschirmsprung

Andreas mdchte einen Fallschirmsprung durchfiihren. Er informiert sich vorher und findet eine
Abbildung, die den Verlauf eines typischen Sprunges annihernd beschreibt. Bei diesem Sprung
dffnet sich der Fallschirm in etwa 1500 m.

ZDer Ausschnitt links ist in der nachsten
“1Abbildung vergroBert dargesteiit.

250! :&g*

H i

i i

i e T ¥
i i i

0 20 40 60 80 100 120 140 160 1802002202_;40 260 2503;)0320 40 360 360 400 420 440’
‘ . : . Zeitin Sekunden
Abbildung: Hohe (in m) eines Fallschirmspringers in Abhéngigkeit von der Zeit (in s)

a) Wie lange dauert der Spruﬁg ungefihr? Gib die Zeitdauer in Minuten an.

b) Andreas tiberlegt, wie sich der Sprung veréndert, wenn er den Fallschirm bereits in 2000 m Hohe :
offnet. ' : 2

Skizziere den Verlauf des gednderten Fallschirmsprungs im vorhandenen Koordinatensystem.
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Name: _ Klasse:

In einer weiteren Abbildung ist ein Ausschnitt des vorher abgebildeten Sprunges detaillierter darge-
stellt. Darin sind nur die ersten 45 Sekunden des Sprunges in der Hohe von 3000 m bis 1000 m dar-
gestellt.

Hohe in Meter

i 4
30001 _% _____
-\:\
l
. ]
25001 === ~=4=--< -—-
Phalnsel : hase |
l :
000~ Lone L A T
1 {
! ]
! 1 )
I 1 ]
§. 4 ]
1 I 1
1800 ===~ =3 T I B
1 1 1 1
1 1 I I
] 1 1 I
1 ] 1 i
1 ] 1 ]
1 ! 1 1
1000 L . L X N
0 =5 10 15 20 25 .30

Abbildung: Ausschnitt mit vier Flugphasen (I, II, 111, IV)

¢) Welche Aussage passt zu welcher Flugphase? Mache fiir jede Phase ein Kreuz. Eine Aussage
kann auch zu mehreren Phasen passen.

Phase I | Phase Il | Phase III | Phase IV

Der Springer fallt in dieser Phase immer
schneller: Die Geschwindigkeit steigt.

Der Springer fallt in dieser Phase immer
langsamer: Die Geschwindigkeit sinkt.

Der Springer fallt in dieser Phase immer gleich
schnell: Die Geschwindigkeit bleibt gleich.

Der Springer ist am Ende der Phase I nach 10 Sekunden in 2700 Metern Hohe.

Die Hohe des Springers Wﬁd in der Phase I durch folgende Funktion beschrieben:
. " h(t) = 3000 —3¢?

¢ ist die Zeit in Sekunden, k(t) gibt die Hohe in Metern an.

- d) Begriinde, dass die Funktion h(t) den Graphen aus Phase I beschreibt.

¢) Berechne, wie viele Sekunden der Springer vom Absprung aus braucht, bis er 100 m gefallen ist.

f) Bestimme die Geschwindigkeit des Springers in der Phase II in =
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Aufgabe 3: Tetraeder in Bottrop

Der , Tetraeder* ist ein begehbarer Aussichtsturm in
Bottrop. Die dueren Kanten des Stahlgeristes des
Tetraeders haben jeweils die Lénge von ca. 60 m
(vgl. Abbildung rechts).

Luca baut ein verkleinertes Modell des Tetraeders mit
der Kantenlinge von 60 cm aus Holzstében.

a) In welchem MaRBstab baut Luca das Modell?’
b) Die Seitenfléchen sind jeweils gleichseitige

Dreiecke.
Berechne die Hohe einer Seitenfliche des Modells.

Abbildung: Der Teuaeer in Bttrop |
Zur Bestimmung der Oberfliche einer Pyramide miissen die Inhalte der Grundfliche und der Seiten-

fliichen addiert werden. Luca findet in einer Formelsammlung jedoch: 0 =2-a - ks, wobei a die
Kantenlénge und hg die Hohe der Seitenfliche bezeichnen.

¢) Begriinide, wie die Oberflichenformel des Tetraeders zustande gekommen ist.

Dem Tetraeder in Bottrop liegt eine mathematische Struktur zugrunde. In jedem Schritt entstehen

" aus jedem Tetraeder vier kleinere Tetraeder. Die Kantenlinge der neuen Tetraeder wird dabei in

jedem Schritt halbiert (vgl. Abbildungen unten).

Schritt 0 (Ausgangsfigur) Schritt 1 Schritt 2

d) Erginze die folgende Tabelle:

, Schritt0 |- Schrit1 | Schritt2 | Schritt3
Anzahl der Tetraeder : 1 4 : 64

Kantenldnge eines Tetraeders (cm) 60 - 30

e) Gib einen Term an, mit dem du die Anzahl der Tetraeder fiir jeden beliebigen Schritt s berechnen
kannst. . -
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Luca fahrt mit seiner Klasse zum Tetraeder nach Bottrop, um dort am , Tetraeder Treppenlauf*

teilzunehmen. Bei dem 5 km langen Lauf miissen die Jugendlichen 387 Treppenstufen und 128
Hohenmeter iiberwinden. '

Die Klasse teilt sich in zwei Gruppen (A und B). Die Veranstalter verdffentlichen von jedem Teil-
nehmer die Ergebnisse. Luca stellt fiir die Gruppe A und die Gruppe B die Ergebnisse in zwei
Boxplots dar.

Wetﬂ'au\_‘

0 5 6. © - 15 20 25 . 30
Minuten :

Abbildung: Die Box‘plotﬁ zeigen die Lanfzeiten in Minuten. Der Median de:
Laufzeiten aus Gruppe B betrégt ca. 20 Minuten.

f) Kreuze an, welche Aussagen zutreffen:

trifft nicht

wifft zu nicht zu entscheidbar

Aus einem der Boxplots kann man die durch-
schnittliche Laufzeit ablésen.

Die meisten Liufer haben weniger als 22 Minuten
gebraucht. 5

Die Liufer sind in kleinen Gruppen gelaufen.

Leider hat sich die Klasse vor dem Lauf nicht darauf geeinigt, wie die-Siegergruppe ermittelt wird.
g) Gib ein Argument anhand der Boxplots dafiir an, dass die Gruppe A gewonnen hat.

h) Gib ein Argument anhand der Boxplots dafiir an, dass die Gruppe B gewonnen hat.
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Realschule / Gesamtschule (Erweiterungskurs) / Hauptschule (Klasse 10 Typ B)

Zentrale Prifungen 10

Priifungsteil |

Aufgaben 1 bis 6
Auf- Kriterien Beispiellosung Punkte
gabe [Der Priifling ... ‘ _ '
1 |ordnet die Zahlen der GroBe nach.  |yo-1 < X c -1 228 c 108 2 _
3 o
2a) |begriindet die Wahrscheinlichkeit.  [Der dargestellte Wiirfel hat 6 Seiten. Auf L2 }
zwei Seiten ist die Augenzahl 2. Da der |
Wurf jeder Seite gleich wahrscheinlich ist,
ist die Wahrscheinlichkeit: p = % = %
2b) [beschriftet das Baumdiagramm. 3
2c) |berechnet die Wahrscheinlichkeit. |59y = = . 1_1 2
: pindifier. Yo L A G- P
3 |bestimmt die minimale Hohe der Dose.|r = 3,35 cm 4 Gl Ra
- 1Liter = 1000 cm® 1 zn;
LIy = 330
e 290 = [0,33-1000 =335 h, alsoh = 94 h= =
Die Dose ist mindestens.9,4 cm hoch. 1
wiihlt einen anderen Lésungsweg, der sachlich richtig ist (3)
4 |l6st das Gleichungssystem. D:2x +y =2
R-M:2x-y =4 .
Addition ergibt: 4x =6 & x =15 2
(n1: 2:-15Fy=2& p=-
x = 1,5undy = —116sen die Gleichung.| 1
wihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. 3)
5a) [berechnet die Lange der Seite. [AC = 4 :cos(40°) = 5,22... 1 oSN~ ——
; Ei_e Seite AC ist ca. 5,2 cm lang. da %; 7S
5b) |berechnet die Lange der Seite. BC = 4 -tan(40°) =3,35... 1 e /7
' Die Seite BC ist ca. 3,4 cm lang. ¢
6 [benennt die Verinderungen und Zuysammen mit dem Punkt A verdndert sich | 1
‘ begriindet diese. die Lage der Geraden durch die Punkte A
und B und damit auch der abhingige
Schnittpunkt S.
wihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (1)
Summe Prifungsteil I| 18
ﬁ M 2015 Nur fiir Seite 1 von 7
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Zentrale Prifungen 10

Ministerium far so
Schule und Weiterbildung ‘(3( pl'l.lfl.lngen.10

des Landes Nordrhein-Westfalen M MSA HT L 2015

Priifungsteil 1

Aufgabe I1.1: Wandern und Routenplanung

Auf- : Kriterien o Beispiellosung Punkte
gabe pey Priifling ... :
a) [notiert sein Vorgehen. Ich habe in der Karte Abschnitte gebildet 2

und die Lingen addiert. Dies ergab eine
Linge von etwa 6,8 cm. 1,8 cm entsprechen

2 km.
bestimmt die Lange der Wanderung in |Die Strecke hat eine Lénge von etwa 8 km. 1
Kilometern. “|(Akzeptiert werden Werte zwischen 6,5 km
und 10 km.)

wiihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (3)
b) |entnimmt der Abbildung die Information. | Die Entfernung ist etwa 6,2 km.
¢) |schitzt die Genauigkeit ab. -

Der Abstand zwischen zwei Linien betragt
200 m, die Mitte kann ich sicher ablesen.
Daher kann ich die Hohe mit 50 m Genauig-

keit abschatzen.
wiihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (1)
d) “[bestimmt den Hohenunterschied. Briiggelekopf: ca. 1150 m, 2

Alberschwende: ca. 700 m

Der Hohenunterschied betrdgt etwa 450 m.
(Im Unterricht vereinbarte Konventionen

. |werden eingehalten.)

e) |wihlt einen geeigneten Ansatz. In das Hohenprofil der letzten 2 km kann 1

ich ein Steigungsdreieck einzeichnen. -
Die zurtickgelegte Strecke ist die-Hypotenuse i
des Dreiecks.

entscheidet und begriindet im Sach- | Diese ist immer langer als jede Kathete und 1

kontext. damit muss die Wanderstrecke ebenfalls ™

langer sein.

wiihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (3)

) [berechnet die Steigung in Prozent. ‘ ;::o =1_20%. ; : v

Die Stelgung betragt 20 %.

g) |berechnet die voraussichtliche Dauer. {Dauer ohne Hohenunterschied: 1

182 457 | :

, Be1 1270 m H6hemmtersch1ed 1

AGAD + 1SN —l 1270 ~423..
300

Insgesamt dauert die Wanderung ca. 1
9 Stunden.

wahlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (3)

Summe Aufgabe 1.1} 16
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Ministerium fiir 7 oo
Schule und Weiterbildung - ’ pl'llfl.l ngen.10
des Landes Nordrhein-Westfalen M MSA HT L 2015

Aufgabe I1.2: Fallschirmsprung

Auf- Kriterien Beispiellosung Punkte
gabe |1y Priifling ... & ,
2) [bestimmt die ungefshre Flugdaver in {310 s entspricht Sminund 10s. 12
Minuten. Der Sprung dauert etwa 5 Minuten..
b) |skizziert den Verlauf. Eine Gerade; die zur Geraden der Phase IV 2

parallel ist, wird in Grafik 1 eingezeichnet. ;
Diese beginnt bei ca. 20 s in 2000 m Hohe 2
und schneidet die Zeitachse bei ca. 420 s £
10s.

(Im Unterricht vereinbarte Konventionen -
werden eingehalten.)

¢) lentscheidet anhand der Grafik. “Phase 1| Phese 11 | Phase 111 | Phase IV
steigt X 1
sinkt- - s Sk X- 1
bleibt gei X ” 1

d) |begriindet, dass die Funktion die Flug- [Die Funktion h(t) hat den Scheitelpunkt 2
bahn beschreibt. 0(03000), der Graph zu Phase I eben-
falls, da der Springer in 3000 m abspringt.
h(10) = 2700, dies entspricht der Hohe 1
|des Springers nach 10 s laut gegebener In-
formation. -

* |wdhlt einen anderen Lésu'ngswe'g, der sachlich richtig ist. (3)
Gesucht ist die Stelle, an der h(t) = 2900 1

e) |wahlt einen geeigneten Ansatz.

ist.
berechnet die Dauer fiir die ersten 3000 — 3t2 = 2900 3
100 m. , : t =158 :
: Er benétigt ca. 6 Sekunden. d 1

wdhlt einen anderen Lésungsweg, der sachlich richtig ist. (3)

- f) |entnimmt die notwendigexi Informa- |Phase IT beginnt nach 10 s in 2700 m Héhe. | 1
tionen. Aus der Abbildung entmehme ich, dass der
Springer nach 30 s eine Hohe von 1500 m
hat.

bestimmt die Geschwindigkeit. Der Springer falltin der Phase I - &
-~ [2700 m — 1500 m = 1200m

Die Phase dauert 20 Sekunden.

Die Geschwindigkeit betragt also 60 m/s.

wiihlt einen anderen Lésungsweg, der sachlich richtig ist. 3)

Summe Aufgabe 11.2| 18
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Ministerium fir s
Schule und Weiterbildung ’ pl'ufu ngen.10
de‘; Landes Nordrhein-Westfalen M MSA HT L 2015

Aufgabe'll.s: Tetraeder in Bottrop

Auf- | Kriterien Beispiellosung Punkte
gabe [ney Prifling ... ,
a) [bestimmt den MaRstab. 60 m = 6000 cm 2

60 : 6000=1: 100
Der MaBstab ist 1: 100.

b) [erfasst den geometrischen Sachverhalt. [Es gilt der Satz des Pythagoras: 1
h=.a?—(05-a)?
berechnet die Hohe. 602 — 302 = 51,9615 ... & 52 2

Die Héhe des Modells betrégt ca. 52 cm.
wihlt einen anderen Lésungsweg, der sachlich richtig ist. (3)

¢) [erliutert die Oberflichenformel. Ein Tetraeder hat vier glelche dreieckige : g
Seitenflichen. -
Jede Seitenfldche hat den Inhalt > a - hs 1

OcCBrrmdds) o™ 15  |Daherist0=4-(3-a- hs)—z a-hs | 1

wiihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist.(3)

d) |erginzt die Tabelle. Schitt2 - | Schritt3
' Anzahl der Tetraeder 16 64 1
Kantenldnge eines
Tetraeders (cm) 15 7’5 : 2
e) |gibt eine geeignete Formel an. Anzahl der Tetraeder bei Schritt s: 4° 2
f) |entscheidet mithilfe der Boxplots. wifftzu | tiffnicht nicht
. : . o entscheidbar
X ik
X : 1
: X 1
g) |nennt ein schliissiges Argument dafiir, |Der schnellste Laufer ist ein Teilnehmer der| 2
dass Gruppe A gewonnen hat. Gruppe A mit etwa 12 Minuten, wihrend
der schnellste aus Gruppe B bereits 15 Mi-
nuten bendtigt.

wdihlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (2)

h) |nennt ein schliissiges Argument dafiir, Der Median der Laufzeiten der Gruppe B 1
dass Gruppe B gewonnen hat. - betréigt 20 Minuten und ist kleiner als der
Median in Gruppe A mit etwa 22 Minuten.

wiihlt einen anderen Losungsweg, der sachhch richtig ist. (1) v :
Summe Aufgabe I.3| 19
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Umgang mit MaBeinheiten
Der Priifling gibt bei Ergebnissen angemessene MafReinheiten an:

[0 nie (0 Punkte)
0 selten © (1 Punkt)
O oft (2 Punkte)
O immer (3 Punkte)

Darstellungsleistung

Der Priifling stellt seine Bearbeitung nachvollziehbar und formal angemessen dar und arbeitet bei
erforderlichen Zeichnungen hinreichend genau:

O nie : (0 Punkte)
O selten 2 Punkte)
O oft : (4 Punkte)
O immer (6 Punkte)

Priifungsteil I Aufgaben 1bis6 | 18 Punkte | Note
Priifungsteil IT Aufgabel 16 70-80 | sehrgut’
: Aufgabe 2 18 58-69 | .  gut
Aufgabe 3 19 47 - 57 befriedigend
Umgang mit MaBeinheiten TR 36-46 | ausreichend
Darstellungsleistuhg : 6 14-35 mangeihaft
Gesamtpunkizahl : 80 0-13 ungeniigend
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